

**Posudek pro inaugurační řízení**  
**doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc.**  
ve vědním odboru 3.1.5 Mezinárodní výtahy

---

Je obtížné docenit práci, kterou doc. Karol Sorby vykonal pro rozvoje slovenské i české arabistiky, ale i pro prohlubování dobrých vztahů mezi arabskými a našimi zeměmi. Jeho mnohaletá vědecká, pedagogická, ale i diplomatická práce napomáhá nejen kulturnímu rozvoji, ale i tolik potřebnému vzájemnému porozumění ve stále globalizovanějším světě. Neméně potřebná je tato práce vzhledem k nikoliv bezkonfliktním proměnám multikulturalismu v Evropě. Osobně si cením i jeho bohaté spolupráce s českými arabisty.

Vědecko-výzkumná práce doc. Karola Sorbyho je zaměřená především na dějiny Egypta v kontextu mezinárodních politických vztahů. Za nejvýznamnější práce v této oblasti je možné považovat monografie *Egypt. The Period of Political Anarchy* (2004), *Egyptská revolúcia 1952* (1998), *Suez 1956. Súmrak tradičného kolonializmu na Blízkom východe* (2003), *Jún 1967* (2010). Další oblastí jeho badatelského zájmu představuje východní oblast arabského světa, které jsou věnovány monografie *Arabský východ, (1945 – 1958)* (2005), *Blízky východ v medzinárodnej politike (1918 – 1945)* (2009) a *Arabský východ, (1918 – 1945)* (2013). Závažná je i jeho práce filologická.

Patří k povaze arabisty, že v sobě spojuje poznatky z filologie, historie, ale že je jeho práce také reflexi části nejdůležitějších aktuálních konfliktů mezinárodních vztahů. Tyto skutečnosti se plně odrážejí i v pedagogické a popularizační činnosti doc. Karola Sorbyho. Jeho zájem o arabistiku i potřeby nové Slovenské republiky jej přivedly do diplomatických služeb jako vedoucího zastupitelského úřadu v Bagdádu. Tam jeho hluboká znalost reality arabského světa napomohla nejen k naplnění jeho mise, ale i k nadstandartní pomoci v rozvoji slovensko-arabských vztahů a naplňování národních zájmů Slovenska.

Studium reálií zemí s většinovým muslimským obyvatelstvem či dokonce s islámem jako oficiálním náboženstvím je mimořádně cenné v současné době, kdy nemalá část angažované veřejnosti i politiků podléhá metafyzicky pojatým vizím konfliktu civilizací. V takovéto situaci je zákonité, že jak poznání, tak i mezinárodní vztahy jsou komplikovány díky emocím, ideologickým a náboženským předsudkům a partikulárním zájmům. Zjednodušené geopolitické modely pak slouží k ospravedlnění konfrontační politiky. Proto je tak důležitý střízlivý,

věcný a realistický přístup doc. Karola Sorbyho k dané tematice, který pomáhá jak rozvíjet výzkum, tak i připravovat nové odborníky v této oblasti na všech stupních vysokoškolského studia.

Přínos doc. Karola Sorbyho k rozvoji a institucionalizaci slovenské arabistiky je nesporný. Také z formálního hlediska splňuje doc. Karol Sorby všechny požadavky na jmenování profesorem.

**Z uvedených důvodů doporučuji jmenování docenta PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. vysokoškolským profesorem ve vědním odboru 3.1.5 Mezinárodní výtahy.**



Prof. PhDr. Oskar Krejčí, CSc.

V Praze dne 3. ledna 2014